

Презентация опыта организации Дней славянской письменности и культуры в условиях школы № 32

Пока язык храним
И в Слове горит свет,
Народ силен, един
И равных ему нет!
Чем дорожили отцы,
Нам завещали беречь:
Веру родной стороны,
Песню, молитву и речь

Добрый день, уважаемые коллеги!

24 мая во всех славянских странах отмечается День славянской письменности и культуры. Весь славянский мир каждый год в этот день славит создателей нашей азбуки – Святых братьев Кирилла и Мефодия.

Славянский мир на протяжении многих веков свято чтит святых равноапостольных Кирилла и Мефодия. Во всех православных храмах России, Болгарии, Сербии и других славянских стран на праздничных церковных службах святые Кирилл и Мефодий вспоминаются и прославляются как первые «учители словенские».

В нашей стране этот день приобрел статус государственного праздника в соответствии с Постановлением Президиума Верховного Совета РСФСР от 30 января 1991 года № 568-1. Праздник приурочен ко дню памяти равноапостольных святых просветителей Кирилла и Мефодия, почитаемых как создателей первой славянской азбуки, первоучителей славян, подвижническая деятельность которых послужила основой развития славянской и, в частности, русской книжности и литературы. Проведение мероприятий, посвященных празднованию Дня славянской письменности, традиционно включается в Календарь образовательных событий на каждый учебный год.

День славянской письменности и культуры – это праздник христианского просвещения, праздник родного слова, родной книги, родной литературы, родной культуры.

В нашей школе к этому празднику особое отношение. Мы отмечаем его на протяжении многих лет.

Условно этот период можно разделить на несколько этапов.

1. Мероприятия на уровне классов. Такие воспитательные события наверняка проходят в каждой школе. Мы – не исключение. До 2001 года. В школе проходили классные часы, конкурсы рисунков, викторины по классам.

В 2001 году изменился подход к проведению праздника. В городе на шахте «Заречная» был построен храм Серафима Саровского, создана воскресная школа и благотворительный фонд «Заречье», ставший инициатором возрождения духовного воспитания не только среди детей и подростков, но и работников шахты.

С фондом было заключено партнерское соглашение, и педагоги школы стали реализовывать программу «Истоки» и участвовать во всех православных мероприятиях. В рамках этих мероприятий в нашем городе в разные годы День славянской письменности и культуры отмечался по-разному. Я говорю «в нашем городе, а не в нашей школе», потому что городок у нас небольшой, и подобные события становились общим делом.

Участие детей и педагогов школы в проводимых мероприятиях можно выделить во второй этап.

Это Крестный ход, общегородские праздники, где каждая школа представляла сценки, песни, стихотворения.

В 2005 году к 1120-летию кончины Мефодия в нашем городе впервые состоялся спектакль «Радуйтесь, Словенских стран апостолы!», посвященный Дню памяти святых равноапостольных братьев Кирилла и Мефодия. Спектакль был подготовлен совместными усилиями всех образовательных организаций города, включая воскресные школы при Никольской церкви и храме прп. Серафима Саровского.

Православный храм в честь преподобного Серафима Саровского, стал центром духовно-нравственного возрождения города. А благотворительный фонд «Заречье» при поддержке РПЦ – соработник образовательных организаций города, знакомящий школьников с азами православия *(к тому времени уже было подписано соглашение о сотрудничестве органов управления образованием и РПЦ).*

После закрытия фонда ??? празднование Дня славянской письменности и культуры опять перешло в стены школы.

У нас появился новый социальный партнер в лице филиала № 3 городской библиотечной системы, с которым мы продолжаем сотрудничество и часто проводим совместные праздники.

Стало традиционным проведение выставки православной книги, приуроченной ко Дню славянской письменности и культуры. Подобные выставки переросли в постоянно действующую экспозицию «Православная книга» в библиотеке школы. Познакомиться с литературой может любой желающий взрослый и ребенок, ведь наша школа – центр сообщества и открыта для всех жителей поселка.

Сегодня школа является региональной инновационной площадкой по направлению «Создание социально-педагогических условий для формирования духовно-нравственных ценностей личности ребенка». Успешно реализуется программа «Духовно-нравственное воспитание обучающихся через приобщение к православным традициям и культуре».

На третьем, очень значимом для нас этапе, формы проведения Дня славянской письменности и культуры разнообразны. Это: подготовки и обсуждение презентации «Славянские просветители Кирилл и Мефодий», проведение уроков «Славянские просветители», уроки русского языка и истории «Я знаю русский язык», «Слов русских золотая россыпь», «Великий, могучий русский язык», «Славянские письменность и её создатели», «Мудрое слово древней Руси». Урок-путешествие по «Читай городу» для

учащихся начальных классов. Брейн-ринг «Грамотеи», устный журнал «Вначале было слово», экскурсия в библиотеку «Книга – птица».

Несколько слов хотелось бы сказать о разработанной педагогами школы интерактивной игре «Играй, город», посвященной Дню славянской письменности и культуры. В этот день в школе царила особая атмосфера. Ученики вместе с родителями и педагогами отправились в путешествие по 14 станциям, включая «Чайную» и «Подарочную».

Необходимо было набрать как можно больше «талантов».

Какие только испытания необходимо было пройти участникам игры на станциях «Вокруг света», «Станция добрых слов», «В мире животных», «Жили-были», «Историческая», «Карандашкин вернисаж», «Смекалка», «Праздничная», «Чаша мудрости», «Архитектурная», «Ярмарка талантов», «Православная эстафета». По итогам игры заработанные таланты ребята обменяли на подарки школьные принадлежности, настольные игры. Ну а на чайной станции все участники с удовольствием отведали ароматный чай с печеньем и конфетами.

И в завершении, несколько слов хочу сказать о празднике Литературная встреча «Книжных дел мастер», посвященная Дню православной книги. Ребята познакомились с историей праздника, биографией первопечатника Ивана Федорова и его первой печатной православной книгой «Апостол». Приняли участие в познавательной игре, где нужно было со старославянского языка перевести пословицы о книгах на русский, а русские написать на старославянском, нарисовать буквицы в виде людей, зверей, птиц. Посмотрели видеосюжет о Иване Федорове. Школьники подготовили литературные и музыкальные номера, посвященные книге, чтению, русскому языку.

Присутствовали на празднике: катихизатор храма в честь Рождества Пресвятой Богородицы Тарабыкина Галина Николаевна, учителя русского языка и литературы, истории.

Сегодня мы привыкли ощущать себя россиянами, русскими, чувствовать принадлежность к огромной стране и великой культуре. Переломным моментом в нашей истории стало появление письменности. И нам важно передать нашим детям любовь в родному языку, родной истории и культуре, к корням.

Хочу привести слова *Татьяны Семьян, доктора филологических наук, профессора*

«День славянской письменности и культуры важен прежде всего потому, что он призван напомнить славянским народам об их общих культурных, языковых, а значит, и мировоззренческих истоках, поскольку именно в языке мы отражаем наш мир и именно язык во многом формирует наше представление о нём».